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PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2009

SESIONI |
(I DETYRUAR)

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar

Udhézime té pérgjithshme:

Testi pérbéhet nga dy pjese.

Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 pikeé.

Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen

variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve. Pér rastet kur pérgjigja e nxénésit

nuk pérshtatet plotésisht me pérgjigjen né skemé, por afron me logjikén e pyetjes,
komisioni i vlerésimit éshté i detyruar té késhillohet me drejtuesin teknik dhe me
specialistét e AVA, pér té béré vlerésimin pérfundimtar.

e Vlerésimi i pyetjes ese éshté specifikuar me kujdes. Vlerésimi i saj do té béhet duke
pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té pyetjes dhe qé éshté
posacérisht pér vlerésuesit e testit.

e Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka

pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményré té vazhdueshme

kuptimin e shprehjes.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

PJESA |

Gjergj Elez Alija

Pyetjal B 1 piké
Pyetja2 A 1 piké
Pyetja3 C 1 piké
Pyetja4d D 1 piké
Pyetja5 C 1 piké
Pyetja6 B 1 piké
Pyetja7 A 1 piké
Pyetja 8 2 piké

a) pérgjigjur
b) dredhuar

o 2 piké, nése nxénési i shkruan sakté té dy fjalét né pérputhje me formén e pérdorimit
né fragment..

e 1 piké, nése jep sakté vetém njérén fjalé.

e 0 piké, nése nuk jep asnjérén ose jep pérgjigje té gabuar.

Pyetja 9 2 piké

a) kuptim i kundért me até gé ka shprehja né fragment.
b) ironia.

e 2 piké, nése nxénési jep kuptimin dhe figurén.
e 1 piké, nése nxénési jep vetém njérin.
o 0 piké, nése jep pérgjigje té gabuar ose nuk pérgjigjet fare.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 10 3 piké
a) hiperbolat:

- ge nandé vjet gi kam marré rrugn’ e vorrit,....
- dymbdheté pash n’lediné u ngul topuzi,

- dymbdheté pash pérpjeté si re u ¢ue pluhni.

- té tané lumén gjaku e ka térzue,

- pér tri vjet krejt vendin e ka gelbun.

- A’trandé fusha kur a’rrxue Balozi.

b) pérdoren pér té béré pérshtypje té madhe, pér té véné né dukje mé miré figurén dhe
veprimet e heroit, tregon madhéshtiné e tyre né pérmasa té cuditshme.

e 3 piké, kur nxénési gjen dy hiperbola dhe shpjegon funksionin e tyre.

o 2 piké, kur nxénési gjen vetém dy hiperbolat ose njé hiperbolé dhe shpjegon
funksionin e saj.

e 1 piké, kur gjen vetém njérén hiperbolé.

o 0 pikeé, kur jep pérgjigje té gabuara ose asnjé pérgjigje.

Pyetja 11 3 piké

a) konke cue/ po thue/ m’ke dredhue/ m’ke kallzue/ kané lané/ia dhané, ka shinue/ka fjurue/ka
ardhé/ka dredhé, ka xjerrun/ka damun/ ka ngrehun/ ka mbytun/ ka gelbun/ .

b) mejdanin/gobanin/, topuzi/pluhni, mejdanit/vorrit/ dita/Alija/ .

c) krijojné muzikalitet.

o 3 piké, nése nxénési gjen nga njé rimé pér secilin rast dhe jep efektin gé ato
shkaktojné.

e 2 piké, nése gjen njé rimé dhe jep efektin, ose gjen vetém dy rimat.

e 1 piké, nése nxénési gjen vetém njé rime.

e 0 piké, nése pérgjigja nuk pérshtatet me kérkesat ose nuk jep asnjé pérgjigje.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 12 3 piké
Pikat kyc té brendisé né kété fragment, sipas kronologjisé sé ngjarjes jané:

- nisja e dités sé re.

- dalja e trimave né fushé

- ndeshja me fjalé

- ndeshja me armé

- vdekja e Balozit

- triumfi i Gjergjit
Nxénési do té rendisé né ményrén e tij té té shprehurit tre nga momentet e mésipérme.
3 piké, kur jep me rend kronologjik tre nga momentet.
2 piké, kur jep dy nga momentet, ose jep tre.

1 piké, kur jep vetém njérin.
0 piké, pér pérgjigje qé nuk kané lidhje me pérgjigjet mé lart ose nuk shkruan fare,

Pyetja 13 4 piké

a) Gjergji ndodhet pérballé Balozit, sepse ai i ka kérkuar motrén.Gjergji kérkon mé paré té
ndeshet me té.

b) Kodi éshté kanuni i té paréve.

c) Vargu: se ne t’parit nji kanu na kané lané.

d) Ky varg shpreh thelbin e zakoneve dhe traditave tona, mbi vlerat, konceptin e nderit dhe
familjen. (pérgjigja e nxénésit, e cila éshté shprehur né ményré individuale, duhet té
pérmbajé kété ide).

4 piké, kur nxénési jep té gjitha pérgjigjet e mésipérme.

3 piké, kur nxénési jep 3 nga pérgjigjet mé lart.

2 piké, kur nxénési jep dy nga pérgjigjet mé lart.

1 piké, kur nxénési jep vetém njérén nga pérgjigjet mé lart.
0 piké, pér pérgjigje té gabuar, ose kur nuk shkruan fare.

Pjesa Il
Heminguej

Lamtumiré armeé

Pyetjald A 1 piké
Pyetjal5 D 1 piké
Pyetjalé C 1 piké
Pyetja 17 C 1 piké
Pyetja 18 A 1 piké
Pyetja 19 B 1 piké
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
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Pyetja 20 3 piké
a) | lodhur, i dérrmuar , i trishtuar.
b) sepse e urrente luftén dhe nuk po e shijonte pranverén.

c) e ndjej veten si té dérrmuar, por urrej luftén, jam i lodhur, jeni i trishtuar, nga shkaku i
pranvereés.

e 3 piké, nése nxénési jep 1 tregues té gjendjes sé priftit, arsyen pse ndjehej i tillé dhe
detajin.

o 2 piké, nése nxénési jep dy nga pérgjigjet mé lart.

e 1 piké, kur jep vetém njé pérgjigje.

o 0 piké, kur jep pérgjigje té gabuar ose nuk shkruan asgjé.

Pyetja 21 2 piké
a) sodités, né fragmentin e fundit, pérshkrimi i vendeve té bukura..
b) pjesémarrés, kur bisedon me priftin, dialogjet me priftin.

e 2 piké, Kkur jep dy shembujt.
e 1 piké, Kkur jep njé shembull.
e 0 piké, Kkurnuk jep asnjérén ose i jep gabim.

Pyetja 22 3 piké

a) Abrucet, Kaprakota, Gran sasso d’italia, Akuila.

b) Déshira pér jeté, largimi nga situata dhe biseda mbi luftén, éndrra pér njé tjetér jeté,
déshira pér t’i théné lamtumiré luftés dhe plagosjes pér té shijuar bukurité qé té fal jeta,
njerézit, natyra.etj. ( pranohet formulimi personal i nxénésit gé jep kété ide).

c) Kishte trofta né lumé, tregohej i gézuar, tingulli i fyellit, pranvera e abruceve, si pranvera
mé e bukur e Italisé, mishi i shijshém i zogjve, djemté me pseudonimin “ Don”. (
pranohen edhe detaje té tjera nga fragmenti gé lidhen me arsyen e dhéné).

3 piké, kur jep vendet me arsyen dhe té paktén njé ilustrim.

2 piké, kur jep dy nga treguesit mé lart.

1 piké, kur jep vetém njé tregues.

0 piké, nése nxénési nuk jep asnjérén nga pérgjigjet, ose jep pérgjigje té
gabuar.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Shkolla e mesme artistike; koreografike; sportive; me kohé té shkurtuar Varianti A

Pyetja 23 3 piké

a) ligjérimi bisedor

b + c) tiparet & mund té dalin jané kéto:
e dialogu, ( pyetje pérgjigje), tematika e bisedés, fjalét e komunikimit té
pérditshém, thjeshtésia, natyra e sintaksés, etj. (pranohet edhe ndonjé tipar
tjetér i gjetur nga nxénési gé lidnet me ligjérimin bisedor).

Shénim: shembujt merren nga fragmenti pér rastin e zgjedhur. P.sh nése zgjidhet dialogu si
tipar, themi qé gjithé pjesa e paré e fragmentit e demonstron kété. Nése zgjidhet tematika, kjo
del te tema e luftés.

o 3 piké, nése nxénési jep llojin e ligjérimit, dy tipare me shembujt pérkatés..

o 2 piké, nése jep llojin e ligjérimit, tiparin me shembullin pérkatés, ose nése jep dy
tiparet me shembujt pérkatés.

e 1 piké, nése jep vetém llojin e ligjérimit, ose vetém njérin nga tiparet me shembull.

o 0 piké, pér pérgjigje té gabuar, ose mungesé pérgjigjeje.

Pyetja 24 1 pikeé
Shenja e pikésimit éshté ( - ).

e 1 piké, nése e gjen shenjén.
e 0 piké, pér pérgjigje té gabuar dhe mungesé pérgjigjeje.

Pyetja 25 8 pike

25a Shtjellimiiidesé 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

- Fokusimi né temé, pérshtatja me géllimin e temés.

- Té flasé mbi njé déshiré té tijén.

- Té tregojé kur ka lindur dhe si ka lindur kjo déshirg.

- Té pérshkruajé arsyet pse e pélgen até.

- Té argumentojé mundésité e realizmit ose mosrealizimit té saj.

- Té thoté nése ky déshiré ka ndikuar ose mund té ndikojé né jetén e tij.

o 2 piké, Kkur ka treguesit e mésipérm.
e 1 piké, Kkur trajton temén pérkatése, por nuk jep argumente té garta né lidhje me té
o 0 piké, Kkurnuk pérshkruan asgjé, ose kur ajo gé shkruan nuk ka kuptim.
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25b

25¢c

25d

Organizimi dhe struktura 2 piké. Duhet té kihen parasysh:

Pjesét pérbérése (hyrje, zhvillim, mbyllje).

Kronologjia ( rend té mendimit dhe ideve, té shembujve gé jep).
Logjika (té keté lidhje me ¢faré éshté théné mé paré).

Kalimet e kuptimshme (nga déshira te njeriu dhe efektet e tij), etj.

2 piké, kur nxénési i plotéson standardet e mésipérme.

1 piké, kur respekton vetém strukturén formale, por nuk demonstron cilési né
ndérthurjen e saj me kuptimin.

0 piké, kur struktura nuk té jep asnjé kuptim.

Stili dhe origjinaliteti 2 piké. Duhet té kihen parasysh:
Shprehjet origjinale ( figuracioni, fjalé jo té zhargonit té pérditshém).
Nése stili éshté i gjallé, térheqés, ndikues, (me rrjedhshméri, té keté efekt)
| qarté.
Jo imitues (t& mbéshtetet te autori, por té japé dhe mendimin e tij).

2 piké, kur ka treguesit e mésipérm.
1 piké, kur thoté dicka té vetén, por pa larmi, pa bukuri, pa shumé qgartési.
0 piké, kur nuk thoté asgjé, ose nuk kuptohet asgjé nga ajo gé ka théné.

Saktésia gjuhésore (sintaksa dhe drejtshkrimi) 2 piké Duhet té kihen parasysh:

Trajta e duhur e fjaléve.
Fjali té sakta.

Shenjat e pikésimit.
Shkronja e madhe.

2 piké, kur nxénési ka béré njé pérshkrim brenda normave té mésipérme
1 piké, kur ka gabime, por kuptohet se ¢faré ka shkruar.
0 piké, kur gabimet e shumta deformojné ose nuk lejojné kuptimin e shprehjes.

© AVA

7 2 gershor 2009



